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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die 9. Sitzung des Ortsbeirates Mörsbach am Donnerstag, dem 07.07.2016,  Uhr, im 

ehemaligen Bürgermeisteramt (Altenstube), Steinackerstraße 6 

 

_________________________________________________________________________ 

 

 

Anwesend: 

Ortsvorsteher/in 

  Susanne Murer  

Stv. Ortsvorsteher/in 

  Julia Igel  

Ortsbeiratsmitglieder 

  Kurt Blinn  

  Walter Christmann  

  Hartmut Glahn  

  Friedhelm Jost  

  Frank Murer  

  Achim Ruf  

  Margit Ruf  

  Alexander Stephan  

  Elke Streuber  

  Paul-Michael Thiery  

Protokollführung 

  Hans-Jürgen Stopp  

 

Gäste 

    Herr Immesberger  

 

(Firma Terrag GmbH) 
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T a g e s o r d n u n g 

I. Öffentlicher Teil 

 

 1   Vollzug des Bundesimmissionsschutzgesetzes (BImSchG);  

Änderung der Konditionierungsanlage auf dem Gelände der Deponie Rechenbachtal 

Genehmigungsantrag gemäß § 16 BImSchG  

- Anhörung/Stellungnahme des Ortsbeirates (Vorlage wird nachgereicht) 
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Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um  Uhr. 

Sie stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder 

fest. 
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I. Öffentlicher Teil 

 

Punkt 1: 

(öffentlich) 

Vollzug des Bundesimmissionsschutzgesetzes (BImSchG);  

Änderung der Konditionierungsanlage auf dem Gelände der De-

ponie Rechenbachtal Genehmigungsantrag gemäß § 16 BImSchG  

- Anhörung/Stellungnahme des Ortsbeirates (Vorlage wird nach-

gereicht) 

 

Ortsvorsteherin Murer informiert, die Struktur- und Genehmigungsdirektion Süd (Geneh-

migungsbehörde) habe die Stadt Zweibrücken um Stellungnahme zu oben genanntem Antrag 

der Firma Terrag GmbH gebeten, weshalb diese Thematik zunächst in der heutigen Sitzung 

des Ortsbeirates behandelt werde, bevor sich der Bau- und Umweltausschuss im Rahmen sei-

ner Sitzung am 13.07.2016 hiermit befassen werde. 
 

Sodann verweist die Vorsitzende auf die jedem Ortsbeiratsmitglied vorliegende Beschluss-

vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt, welche der Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 
 

Ortsbeiratsmitglied Stephan spricht sich dafür aus, der Ortsbeirat sollte die Beschluss-

empfehlung an den Bau- und Umweltausschuss geben, dass die seitens der Firma Terrag 

GmbH beantragt Erweiterung der Genehmigung für zusätzliche Abfallschlüsselnummern 

nicht erteilt werde. 
 

Anmerkung: 

Der Niederschrift ist die Liste der zur Konditionierung neu beantragten Abfallschlüssel-

nummern beigefügt. 
 

Ortsbeiratsmitglied Glahn bemerkt, in seiner Sitzung am 17.02.2014 habe sich der Ortsbeirat 

Mörsbach bereits mit einer seitens der Firma Terrag GmbH beantragten Änderung der Kondi-

tionierungsanlage für staubförmige (gefährliche) Abfälle befasst, wobei damals dem Antrag o. 

g. Firma nicht zugestimmt worden wäre. 

Aus den aktuellen Sitzungsunterlagen wäre ersichtlich, dass nunmehr die Anzahl der zusätz-

lich beantragten Abfallarten – gegenüber der ursprünglich beabsichtigten Anzahl – drastisch 

reduziert worden wäre. 

Er frage sich, um welche als „gefährlich“ eingestuften Stoffe es sich dabei handele. 
 

Herr Immesberger (Firma Terrag GmbH) antwortet, es handele sich um die gleichen Stoffe 

wie bei oben genanntem, ursprünglichem Antrag, wobei lediglich deren Anzahl von 11 auf 

nunmehr 5 reduziert worden wäre. 
 

Die Vorsitzende bemerkt, eine Abfallschlüsselnummer wäre neu hinzugekommen – d.h. sie 

wäre im Abfallschlüsselnummernkatalog des ursprünglichen Antrags nicht enthalten gewesen. 
 

Ortsbeiratsmitglied Igel bestätigt dies. Es handele sich dabei um die Abfallschlüsselnummer 

10 01 16 (Filterstäube aus der Abfallmitverbrennung, die gefährliche Stoffe enthalten), wobei 

damals seitens Vertretern der Firma Terrag GmbH mehrfach die Aussage erfolgt wäre, dass 

hierauf bewusst verzichtet worden wäre, da solche Abfälle besonders schadstoffhaltig wären 

(u. a. hohe Mengen Dioxine und Furane). Diese Stoffe würden verdampfen, wobei sie durch 

die in der Konditionierungsanlage vorhandenen Filter nicht zurückgehalten würden. 

Sie frage sich, wieso oben genannte Abfallschlüsselnummer nunmehr neu in der Liste der zur 

Konditionierung beantragten Abfallschlüsselnummern erscheine. 
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Herr Immesberger erklärt, eine Abfallschlüsselnummer in oben genannter Liste wäre falsch. 

Sie sollte hierin eigentlich nicht enthalten sein. 
 

Ortsbeiratsmitglied Igel stellt fest, offensichtlich könne die Abfallschlüsselnummer 10 01 16 

gestrichen werden, wobei für sie unverständlich wäre, weshalb diese seitens der Firma Terrag 

GmbH in die Liste aufgenommen worden wäre. 
 

Herr Immesberger bemerkt, er könne sich nicht erklären, wie dies geschehen konnte. Seines 

Wissens wäre oben genannte Abfallschlüsselnummer fälschlich beantragt worden, da aus-

schließlich Stoffe, deren Deponierung vor Ort zulässig wäre, konditioniert würden (was bezüg-

lich der Abfallschlüsselnummer 10 01 16 nicht der Fall ist). 
 

Hieran schließt sich eine längere Aussprache an, in welcher allgemein Kritik hinsichtlich der 

Verfahrensweise der Firma Terrag GmbH geäußert wird. 
 

Im Anschluss daran fasst der Ortsbeirat   e i n s t i m m i g   den folgenden 

 

 

Beschluss: 

 

Der Bau- und Umweltausschuss soll sich gegen eine Erweiterung der Konditionierungsanlage 

um die gefährlichen Abfallstoffe aussprechen. 

(Die Begründung dieser Stellungnahme ist der Niederschrift als Anlage beigefügt). 
 

An der Abstimmung nahmen 11 Ortsbeiratsmitglieder sowie die Vorsitzende teil. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 12 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 

 

 

Verteiler:  

I – 1 x 

Amt 60 – 1 x 

Amt 60/61 – 1 x 

Amt 84 – 1 x 
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Die Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 

um 17:30 Uhr. 

 

 

 

Die Vorsitzende     Der Schriftführer  

 

_________________________ 

Susanne Murer 

    

___________________________ 

Hans-Jürgen Stopp 
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